

HANGYA

Tojás gyűjtés szövetkezeti üzletrészekre.

A szövetkezeti tőkék növelhetésére központunk a tőkegyűjtés egy újabb módját ajánlotta a szövetkezeti vezetőségek és tőkegyűjtő bizottságok figyelmébe, mely módszer első pillanatra talán jelentéktelennek tűnhetett fel szövetkezeteink előtt, azonban annak felkarolása és komoly megvalósítása számottevő erőgyarapodást jelenthet a vérszegény szövetkezetek gazdálkodása terén.

A tojásgyűjtő akció bevezetése csak egy újabb alkalom arra, hogy a gazdaneép tehetségének és viszonyainak megfelelő, könnyű módon hozhassa meg áldozatát szövetkezetéért, anélkül, hogy azt gazdálkodásában és háztartásában különösen megérezné. — Hisz melyik gazdaembernek nincs a házában bármikor egy-két felesleges tojás, amiből hetenként egy-kettőt beszolgáltatva a szövetkezetbe, azok értékén magának, vagy gyermekeinek egy biztos kamatozású értékpapírt szerezhethet, de ami ennél is fontosabb, ezáltal hozzájárulhat ahhoz, hogy szövetkezete a mai viszonyoknak megfelelő nagyobb tőkéhez jutva, szükségleteit a legelőnyösebben fogja tudni kielégíteni.

Csak nemrégiben hoztuk lapunk hasábjain a tojásgyűjtő akció megindítására vonatkozó felhívásunkat s már is több szövetkezetünktől érdeklődnek a tojásgyűjtés és értékesítés módozatai felől, sőt már eredményről is beszámolhatunk.

A napokban érkezett központunkba a *szotyori* fogyasztási szövetkezettől *Nagy György* ügyvezető igazgatónak jelentése, melyben közli, hogy a szövetkezet vezetősége lapunkban olvasott felhívásra megkezdte a tojás üzletrészek jegyeztetését. Az eredmény igen örvendetes, mert míg az eddigi tőkegyűjtési mozgalmak sikertelenek voltak, addig ezen módozat mellett a tagok támogatása megnyerhetővé vált és már eddig *39 tag több mint 1100 drb. tojást szolgáltatott be*, melyeket a sepsiszentgyörgyi piacon 1.50 leu árban értékesítettek. — Így a tagok rövid néhány nap alatt anélkül, hogy a tojások beszolgáltatása háztartásukban észrevehető lett volna, könnyen 1500 leuval felemelhették szövetkezetük tőkéjét, amit ha ezután is rendszeresen legalább egy féleven keresztül hasonló módon megcselekednének, 15--20.000 leuval is gyarapíthatnák szinte észrevét-

lenül szövetkezetük tőkéit. — Hinni reméljük, hogy a megkezdett tojásgyűjtő mozgalom folytatódni fog Szotyoron s meghozza a szövetkezetnek a fenti kilátásba helyezett eredményt.

A szotyori szövetkezet szolgáljon példának többi szövetkezeteinknek is a tekintetben, hogy a tőkegyűjtés mindenél fontosabb feladatát a központunk által ajánlott bármelyik módszer szerint sikeresen megoldani törekedjenek. Ahol a tagok készpénz fizetéssel nem tudnak üzletrészt jegyezni, ott bizonyára buza, vagy más termény gyűjtéssel eredmények érhetőek el, aminek fokozhatására vezessék be szövetkezeteink a tojásgyűjtő akciót is azon régi s mindenkor bevált közmondást figyelembe véve, hogy „sok kicsi sokra megy”.

Nem vetendő meg tehát a tojásüzletrészek több utánjárással való gyűjtése sem, mert a jelentéktelennek látszó tojásból, a rendszeres beszolgáltatás mellett felgyülemelő több ezrek igen számottevő gyarapodást jelentenének a szövetkezet tőkeerejére nézve.

A gyógynövények gyűjtése.

A tavaszi szezon kezdetével ismét felvetődik a gyógynövények gyűjtésének kérdése. — Erdély vidékei rendkívül gazdagok a természet által nyújtott kincsekben, csak kiaknázásukra nem fordított kellő gond s így a gyógynövény gyűjtést és értékesítést sem karolta fel néplink ezideig kellőleg.

A mai gazdasági helyzet valósággal parancsolja gazdatársadalmunknak, hogy e téren is javára igyekezzenek fordítani a természet nyújtotta előnyöket és miután vidékünk kaszálói, rétjei, erdei tele vannak értékes gyógynövényekkel, azoknak összegyűjtésével intenzíven foglalkozzon.

A Hangya Szövetkezetekre is feladat vár e téren azáltal, hogy a gyógynövény gyűjtés előnyeit tagjaikkal megismertessék és azt megszervezzék, mert ezáltal is egy láncszemmel szorosabban fűzhetik magukhoz a vidék gazdatársadalmát.

Központunk gazdasági munkaprogramjába a gyógynövény értékesítését is felvette, azonban eredményt csak a szövetkezetek támogató munkálkodásával tudunk elérni. Hisszük, hogy miként megelőző munkáinkban, úgy a gyógynövény gyűjtésben is, tagjaink támogatni fognak

annál is inkább, mivel elsősorban kiszegzők érdekeit kívánjuk ezzel előmozdítani.

Felkérjük ezért szövetkezeteink vezetőit, hogy a tagok körében indítsanak propagandát a gyógynövények gyűjtésére s ha sikerül az érdeklődést felkeltetni és kedvet kelteni ezen hasznos és könnyű foglalkozáshoz, úgy értesítsék központunkat, hogy a gyűjtés, szárítás és értékesítés módozataira vonatkozólag részletes tájékoztatásainkat megadhatjuk.

Szövetkezeti hírek.

Elismerés az érdemnek. A jákóhodosi szövetkezet ügyvezető könyvelője, *Szabó Gyula* igazgatótanító, miután a községből eltávozott, kénytelen volt a szövetkezetnél viselt vezető tisztségéről is lemondani. Távozása a szövetkezetre nagy veszteséget jelent, mert *Szabó Gyula* a szövetkezet alakulása óta annak legelkessebb hive és vezetője volt s mint önzetlen, buzgó szövetkezeti harcosnak, a szövetkezet fellendítésében legnagyobb érdeme van. A szövetkezeti eszme melletti törhetetlen hite és lelkesedése új lakhelyén is őt a szövetkezeti mozgalom élére fogja állítani.

Tőkegyűjtés Székelyderzsén. A *székelyderzsei* szövetkezet vezetősége is *Szathmáry Ferenc* ügyvezető elnök, állami iskolai igazgató irányításával megindította a tőkegyűjtő mozgalmat, felhívva a község lakosságát a szövetkezet felkarolására, újabb üzletrészek jegyzésére. A felhívást megértéssel fogadták, mert az eddigi eredmények szerint 25 régi tag és 85 új tag összesen 1100 üzletrészt jegyeztek. Nagyobb jegyzéseket eszközöltek: *Szathmáry Ferenc* 100, *Szathmáry Ferencné* 100, *Balázs András* mint lelkész 100, *Györffy Mária* könyvelő 100, *Pál Ferenc* pénztárnok 100, *Brók István* 100 drb. üzletrészt jegyeztek. A lelkes tőkegyűjtő mozgalom további szép eredménye várható.

Tőkegyűjtés Kalotaszentkirályon. Hasonló szép eredményről emlékezhetünk meg a *kalotaszentkirályi* szövetkezetnél is, ahol a megindított tőkegyűjtési akció folytán 61 új tag 1043 üzletrésszel lépett be a szövetkezetbe. A régi tagok is támogatására siettek a mozgalom kapcsán szövetkezetüknek és 133 régi tag 1255 újabb üzletrészt jegyzett, mely jegyzések által a szövetkezet 11640 leuval

gyarapíthatta üzletrésztőkéjét. Ezen szép eredmény dicsőségére válik a megértő szövetkezeti gazdagoknak és ezáltal lehetővé teszik, hogy szövetkezetük szép fejlődést érhessen el.

Szövetkezeti adományok. Örömmel közöljük szövetkezeteink részéről megnyilvánult újabb közérdekű áldozatkésztséget. A *hosszuaszói* szövetkezet a községben levő öt egyháznak egyenként 1000—1000 leit adományozott, az *ombódi* szövetkezet közgyűlése 2450 lei adományt szavazott meg a helyi ref. egyháznak orgona és toronyóra javítási költségére.

Üzletvezető kerestetik. Az *uzoni* fogyasztási szövetkezet az üzletvezetői állásra pályázatot hirdet. A boltkezelő javadalmazása a forgalom után 2% jutalék és természetbeni lakás, a nyári hónapokban pedig még külön havi 300 lei fixfizetés. A szövetkezet múlt évi forgalma 2 millió 400 ezer leit felülmulta. Az állás július hó 1-én elfoglalandó. Ovadékul a szövetkezet 15—20.000 lei készpénzt, vagy hasonló értékű ingatlan biztosítékot telekkönyvi bekebelezéssel köt ki. Pályázatok közvetlenül az *uzoni* szövetkezet igazgatóságához Ozun (Uzon) legkésőbb május 20-ig nyújtandók be.

A központ közleményei.

Helyreigazítás. Április 27-én megjelent lapunkban udvarhelymegyei szövetkezeteinkhez szóló értesítést közöltünk le, melybe szedéshiba folytán tévesen közöltetett a székelyudvarhelyi pénzügyigazgatóság rendeletének száma. Azt ezenel helyesbítjük és értesítjük az illetékes szövetkezeteket, hogy a fenti rendelet száma 1268—I—1924.

Áruosztályunk figyelemmel kísérve a vámtételek revízióját, úgy látja a tárgyalásokból, hogy a textil áruk vámdíjai valószínűleg jelentékeny mértékben felemeltetnek, minek következtében a külföldi textil áruk nagyobb mérvű drágulását várhatjuk. Ennek bekövetkezése előtt még idejében gondoskodni kívánunk az áruk sürgős megrendelésével a szövetkezetek legszükségesebb textiláruinak a jelenlegi árak mellett beszerzéséről, hogy így a szövetkezetek e cikkekben is előnyös versenyképes árait jövőre is meg tarthassák.

Felkérjük ezért valamennyi szövetkezetünk ügyvezetőjét, hogy az alábbi textil áruból a szövetkezet részére szükségelt cikkek és a mennyiséget az illetékes raktárak útján központunkkal közölik, hogy megrendeléseinket, amelyek előreláthatólag már csak rövid ideig esz közzölhetők a régi árak mellett, a szövetkezetek rendelése arányában mielőbb feladhassuk.

Nyers molino, aprettirt, mosott,
Fehéritett vászon Rumburgi, Asszonyka,
Rózsahegy, I. S. P., Kedvencz, Natu-
rell, Czicza,

Fehéritett vászon Kubikus vastag,
" Chiffon I. S. P., Rózsahegy,
" alsólepedő vászon I. a.,
" paplanlepedő vászon I. a.,
" alsónadrág köpper Grádi, Raye
" törülköző,

Nyers inlet párnatok I. a., kék vagy piros csikos,

Piros vagy kék inlet sima I. a.

Goldberger Perzsia karton minden színben
Zefir egy szín (5 féle színben) Uni Chiffon,
csikos I. a., Szlávia,

Louisien himzett, sötétkék, vagy fekete.

I/a Mayunga raffia, valamint leg-
jobb minőségű 98—99%-os rézgalic
a legelőnyösebb napi árak mellett
a „HANGYA”-nál kapható. :: ::

A „Hangya kaszák”-ra, valamint a raktárainkba ez évben bevezetni kívánt olcsóbb, de szintén prima minőségű *Órangyal jegyű kaszák* ra szintén felhívjuk szövetkezeteink figyelmét.

A hangya kaszák kiváló minőségéért garanciát vállalunk, azok feltétlenül gazdaneépünk legnagyobb elismerését fogják kivívni.

Miután a gazdák már most megkezdik a kaszák vásárlását, így a szövetkezetnek is sürgős kötelessége a gazdtagok kaszaszükségletét beszerezni, miért is a kaszarendelések szintén sürgősen feladandók az illetékes tranzító raktárhoz.

A lakbérleti szerződések. Mind sürűbben fordul elő, hogy az új lakbérleti törvény félreértése folytán a szövetkezetet a háztulajdonos nyugtalanítja, mely háborgatással szemben azonban a szövetkezet kellő védelemmel élhet. Tekintve azonban, hogy az ily ügyekben központunkhoz forduló szövetkezeteknek csak az esetben tudjuk tanácsainkat megadni, ha a szerződés feltételeit ismerjük, a hosszas levelezések elkerülése végett szükségessé válik a szövetkezet lakbérleti szerződésének beküldése. *Felkérjük ennél fogva az ügyvezetőket, hogy a szövetkezet lakbérszerződésének másolatát mielőbb okvetlenül központunk ellenőri osztályához beküldeni sziveskedjenek, hogy bármikor előforduló hasonló ügyben a jogorvoslatra vonatkozólag tanácsunkat azonnal megadhassuk.*

Az italmérési illeték. A napilapokban a készülő új szesz-törvényre vonatkozólag gyakran olvashatni különböző híreket, melyeket könnyen félreérthetnek italmérési engedéllyel bíró szövetkezeteink, törvényes kötelezettségük teljesítése tekintetében.

Ennek elkerülése végett közöljük szövetkezeteinkkel, hogy az italmérési illeték jelenleg is érvényben van és legújabb pénzügyminiszteri rendelet szerint az italmérési engedéllyel bírók tartoznak az illetéket f. évi április 1-től december 31-ig szólon három-

negyedévre legkésőbb 1924. június 1-ig befizetni. Ennél fogva italmérési engedéllyel bíró szövetkezeteink is sürgősen fizessék be az adóhivatshoz ez évi italmérési illetékük $\frac{3}{4}$ részét, mert ennek elmulasztása az engedély megvonását vonná maga után.

HIRDETÉSEK.

Bogártelke és vidéke „Hangya” fogy. és ért. szövetkezet 1924. évi május hó 17-án d. u. 3 órakor a község házában 1923. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. május hó 25-én fog megtartani, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. — Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmenvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Az alapszabály 21., 24., 31. és 36/e. §-ának módosítása. 8. Netaláni indítványok. 1923. év dec. 31-én a tagok száma 211, üzletrészeinek száma pedig 325 volt, az év folyamán belépett 1 új tag, 3 üzletrésszel, kilépett 3 tag 29 üzletrésszel. — A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolti helyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Bogártelke, 1924. évi május 5. *Az igazgatóság.*

Zimándujfalui „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1924. évi május hó 25-én d. u. 3 órakor a szöv. helyiségébe 1923. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. évi június hó 1-én fog megtartani, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmenvény megadása. 3. Mérleg megállapítás. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Az alapszabály 21. paragrafus módosítása. 8. Netaláni indítványok. 1923. év december 31-én a tagok száma 221 üzletrészeinek száma pedig 4172 volt, az év folyamán belépett 1 tag 3 üzletrésszel, kilépett 16 tag 85 üzletrésszel. A felügyelő bizottság által megvizsgált évi mérleg a bolti helyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt Zimándujfalui, 1924. évi március 6. *Az igazgatóság.*

Mezőkölpényi fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1924. évi május hó 25-én délután 3 órakor a szövetkezet helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 25. §-a értelmében meghívotnak. Ha a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1924. év június hó 1-én fog megtartani, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Az alapszabályok 21., 24., 31. és 36/e §-ainak módosítása. 2. Netaláni indítványok. Kelt Mezőkölpény, 1924. év május 7. *Az igazgatóság.*

A „Hangya” című mellékletet szerkesztli:

DR. SZENT-IVÁNYI ÁRPÁD.

A melléklet tulajdonosa:

„HANGYA” SZÖV. KÖZPONTJA, NAOYENYED

Kiadó:

TÖRÖK BALINT

sz. E. O. E. útkr.